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ANNO XIV

d ogni principio di anno & uso fare il punto e tracciare il pro-
1 2 1y ’ > . .
gramma. Qui non faremo né I uno né I altro. Diciamo soltanto

che si fara quanto in nostro potere e quanto le condizioni attuali ci
permetieranno per non venir meno alla fiducia che la nostra Rivista
raccoglie da 13 anni.

Alandiamo un vivo ringraziamento a coloro che ci hanno seguito sino
ad oggi ed a quel folto gruppo di nuovi abbonati che, con la loro ade-
sione, ci aiutano a sentir meno le difficolta che quotidianamente si devono
superare per dar vita alla pubblicazione.

Uno speciale ed affettuoso saluto va a tutti i nostri lettori in grigio verde
che stanno dando magnifico esempio di valore e ci & caro pensare che
molti di essi mettono ora al servizio della Patria in armi quella cultura
tecnica acquisita a traverso le pagine della Rivista.

Intensificheremo la nostra opera con ogni mezzo, senza risparmio di fatica
e di sacrifici e niente lasceremo di intentato per rendere |’ antenna
sempre pit ulile ed aderente al suo vecchio programma che & quello di
“insegnare”’. LA DIREZIONE

Vincere !

ABBONAMENTI PER L’ANNO 1942 -XX-XXI|

(14° DELLA RIVISTA)
UN ANNO Lire 45.- - SEI MESI Lire 24.-
L'ABBONAMENTO PUO DECORRERE DA QUALSIASI NUMERO

Inviare vaglia o servirsi del conto corrente postale N. 3/24227
intestato alla Soc. Ed. il Rostro” — Via Senato 24 — Milano

A chi rinnovera o fara un nuovo abbonamento entro il Gennaio p. v. sara inviato gratis,
quale omaggio, il Quaderno de I’antenna :

"“La taratura e I'allineamento delle supereterodine a comando unico,, di C. Favilla
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CIRCUITI CORRETTORI DI TONO PER FONORIVELATORI

2399/2

Per la buona riproduzione del-
la parola e della musica in un ra-
dioricevitore & necessario che la
amplificazione di bassa frequenza
sia quanto piu possibile costante
al variare della frequenza nella
gamma acustica, L’amplificatore
di bassa frequenza di ogni ricevi-
tore viene messo a punto in mo-
do da assolvere questa esigenza.

Quando invece lamplificatore
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di bassa frequenza di un ricevi-
tore viene impiegato per la ripro-

- duzione di dischi fonografici, col-

legando al suo ingresso un fono-
rivelatore, le esigenze per una
buona riproduzione sono sostan-
zialmente diverse. Infatti l'inten-
sitd di incisione dei dischi non &
lineare con la frequenza e preci-
samente le note basse risultano
notevolmente attenuate. Per ri-
stabilire il normale equilibrio tra
le varie frequenze della gamma
acustica guando si tratta di ripro-
durre un disco é necessario intro-
durre dei circuiti correttori di to-
no i quali esaltino quelle frequen-
ze che nell’incisione sono state at-
tenuate.

Vediamo con un semplice
esempio come siano costituiti e
come funzionino questi correttori
di tono per l'esaltazione dei bas-
si. Uno dei circuiti pitt comune-

mente usati & quello riportato in
figura 1. Tra i punti A e B viene
collegato il fonorivelatore e tra i
punti B e C viene collegato I'in-
gresso dell’amplificatore di bassa
frequenza di caratteristiche li-
neari. Si puo subito notare che si
tratti di un potenziometro nel
quale il ramo costituito dagli ele-
menti C,, R,, C, ha resistenza va-
riabile con la frequenza. Valori

eguale a 6/7 di quella applicata
in A-B.

A 5000 Hz si ha invece: X,
uguale 6000Q X, = 16000 Q;
R, e X, in parallelo equivalgono
a 12000%, ed il ramo B-C ha
quindi il valore di 18000 Q. Lo
schema equivalente & quello di
figura 2¢; la tensione in B-C &
uguale a 1/6 di quella applicata
in A-B.

Il circuito parallelo R,, C, ha lo
scopo di evitare che col diminui-
re della frequenza la resistenza
salga a valori eccessivamente ele-
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pratici dei vari elementi posso-
no essere i seguenti:
= 100000 -2

R, = 50000 Q

C. = 5000 pF

C, = 2000 pF

A 500 Hz la reattanza dei due
condensatori e X, = 60000
X, — 160000 Q; R, ed R, sono in-
variabili con la frequenza. R, e
C, sono equivalenti ad una resi-
stenza di 40000 Q circa. Il ramo
C-B ha quindi 60000 -+ 40000
uguale 1000002 ed il -circuito
semplificatore si riduce a quello
di figura 2a.

Ad una frequenza molto piu
bassa, ad esempio 50 Hz, si ha in-
vece: X, — 0,6 MQ, X, = 1,6 MQ.
X, essendo molto piu elevato di
R, pud essere trascurato; lo stesso
dicasi di R, e lo schema equiva-
lente a questa frequenza & quello
di figura 2b. La tensione in C-B e
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vati; infatti la resistenza comples-
siva di queste due elementi ten-
de asintoticamente verso il valo-
re di R,.

La tensione in B-C a 50 Hz e
1,5 volte la tensione a 500 Hz a
pari eccitazione; e circa 5 volte
la tensione a 5000 Hz.

Partendo da questo schema
molto semplice se ne possono de-
rivare altri in numero indefinito,
ognuno dei quali pud assolvere
diverse esigenze e puo dar luogo
a diverse caratteristiche di fre-
quenza. Comunque il criterio di
impostazione € sempre lo stesso.
In pratica il problema dell’aggiu-
stamento della caratteristica di
attenuazione alle alte frequenze
o di esaltazione alle basse fre-
guenze viene risolto empiricamen-
te scegliendo ad orecchio i va-
lori che danno la riproduzione
migliore. (EL)
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Relazione tra la distanza di osservazione ed il nu-

mero delle righe di analisi.

Quanto ¢ stato esposto nei paragrafi precedenti
consente di stabilire un criterio per mezzo del
quale si puo fissare il numero minimo di righe di
analisi necessario ad ottenere la voluta definizio-
ne delle immagini, in modo da realizzare un buon
sistema di trasmissione televisiva.
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Fig. 41. — Relazione fra grandezza effettiva H (mm.), gran-

dezza apparente » e distanza di visione d (m.)., O centro
della pupilla.

La relazione tra la grandezza apparente a di un
oggetto, la sua dimensione effettiva H in millimetri
e la distanza d in metri da cui 'oggetto stesso vie-
ne osservato (fig. 41) risulta:

H
tgoat — ———
1000 d

Da questa relazione, ponendo o. = 1’ (pari ad un
sessantesimo di grado sessagesimale), si ottiene la
dimensione h del minimo dettaglio percepibile ad
una distanza d. Precisamente, poiché si ha circa:

4 0,28
tg 1M == ==
360> 60 1000

si {rova:
h = 028 d

dove, si ricorda, h ¢ misurato in millimetri e d in
metri. La relazione tra h e d & rappresentata nel
grafico della figura 42.

Ora si ricordi che le dimensioni del pit piccolo
dettaglio distinguibile in un’immagine televisiva
coincidono con la larghezza a, delle righe di ana-
lisi. Pertanto se si vuole che la definizione delle
immagini sia completamente utilizzata, bisogna
che la larghezza delle righe coincida con la mini-
ma dimensione apprezzabile dall’occhio e quindi
tra la larghezza delle righe (in millimetri) e la

Prof, ~Hiwalto Sartari

distanza di visione (in metri) si deve avere la rela-
zione:

a, = 0,28 d.

In pratica in luogo della larghezza delle righe,
¢ pil conveniente conoscere il numero delle righe
di analisi. Ora il numero delle righe di analisi com-
prese in una fascia dell'immagine di un millimetro
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Fig. 42. — Relaziona fra la distanza di visione d (m.) e la
minima dimensione h (mm.) dei dettagli percepibili dal-
locchio.

di altezza ¢ dato da:
n, = 1/a,.

Quindi tra distanza di visione e numero di righe
di analisi per millimetro si ha la relazione:

1 3,57

n, == T ————
028d  d

che & a sua volta rappresentata dalla curva della
figura 43. Questa curva & arrestata alla distanza
d = 0,2 m = 20 cm, perché a distanza inferiore la
visione diventa confusa, qualunque sia la defini-
zione dell’immagine.

La relazione rappresentata dalla curva di figura
43 consente:
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a) data la distanza di visione, di determinare
il numero di righe per millimetro, con cui si deve
eseguire l'analisi.

b) dato il numero di righe di analisi per milli-
metro, di determinare la distanza da cui l'imma-
gine viene vista nelle migliori condizioni.
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Fig. 43. — Relazione tra la distanza di visione d (m.) ed il
numero n, delle righe di analisi per millimetro.

E’ poi evidente che per avere il numero totale
N, delle righe di analisi di un’intera immagine
basta moltiplicare n, (numero delle righe di ana-
lisi per ogni millimetro di altezza) per l'altezza a
(espressa in millimetri) dell’intera immagine, co-
me essa si ottiene sullo schermo ricevente. Si ha
allora: '

a
Nl mig-=="315Y ==
d

Naturalmente il numero N, delle righe di ana-
lisi € un elemento che deve essere fissato dal pro-
gettista degli apparati trasmittenti. Il costruttore
dei ricevitori televisivi dovra scegliere per N, il
valore che ¢ stato adottato per la rete di stazioni
trasmittenti, di cui egli si propone di ricevere i
programmi televisivi; egli resta libero, fino ad un
certo punto, nella scelta dell’altezza dell'immagine
riprodotta sullo schermo ricevente. L’utente poi
si trova ad aver fissato il valore di N, (da parte
del costruttore dei trasmettitori) ed il valore di a
(da parte del costruttore dei ricevitori) e potra
ricercare la distanza a cui si deve porre (appros-
simativamente) per vedere l'immagine nelle mi-
gliori condizioni. Tra a, N, e d si ha la relazione:

a = 0,28 N, d

dove a €& misurato in millimetri e d in metri.
La tecnica attuale si ¢ orientata verso la trasmis-
sione con 405, 441 o 455 righe (almeno cosi era

i

prima dell'inizio della guerra, che ha arrestato lo
sviluppo delle costruzioni per usi civili, mentre
nulla si sa intorno agli sviluppi delle costruzioni
per uso militare). La relazione tra d ed a in corri-
spondenza ai tre valori citati di N, ¢ rappresen-
tata in figura 44. Ad esempio con 441 righe la di-
stanza ottima di visione per un’immagine alta 20
em (¢ = 200 mm) risulta di circa 1,60 metri. A
questa distanza le dimensioni del pit piccolo det-
taglio presente nell’immagine coincidono con quel-
le definite dall’acuita visiva; a distanza inferiore
I'occhio sarebbe in grado di distinguere dettagli
pit minuti di quelli effettivamente trasmessi e
quindi I'immagine apparirebbe granulosa ed i con-
torni delle figure frastagliati ed imprecisi; a di-
stanza maggiore l'occhio non & in grado di distin-
guere tutti i dettagli dell'immagine, molti dei qua-
li sono quindi trasmessi inutilmente.

/
7,
= 020N d @//2
= @ Hend55 ) /.4°.
@ Hen s //
@ Homd05 // ;
“4
| /
ﬁ. 7
/
y 4
id.d J=,r/w/~‘ d

Fig. 44. — Relazione tra la distanza ottima di visione d (m.)
ed altezza a (mm.) dellimmagine per trasmissioni con
455 (1), 441 (2) e 405 (3) righe di analisi.

Banda di frequenza mecessaria alla trasmissione

televisiva.

Veniamo ora ad esaminare un altro aspetto del-
la tecnica televisiva, a cui si & piu volte accen-
nato senza peraltro trattarlo a fondo: quello del-
Iintervallo di frequenza che si deve trasmettere
per ottenere una buona trasmissione televisiva.
Questo aspetto interessa in modo particolare la
tecnica dei trasmettitori e dei ricevitori televisivi.
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Minima frequenza visiva.

In primo luogo si osservi che in corrispondenza
di una zona dell'immagine avente luminosita uni-
forme (per esempio una zona bianca od una zona
nera) il segnale visivo mantiene intensita costante.
Il sistema televisivo deve quindi essere in grado
di trasmettere e di rivelare segnali costanti. Sup-
ponendo di eseguire la trasmisione mediante una
portante modulata in ampiezza, segnale costante
significa ampiezza costante della portante, cioé
frequenza di modulazione zero.

Pertanto il sistema televisivo deve essere in
grado di trasmettere e rivelare una frequenza di
modulazione nulla; ossia 'intervallo di frequen-
za che si deve trasmettere si estende fino alla fre-
quenza zero.

Massima frequenza wvisiva.

Consideriamo invece una figura con illumina-
zione disuniforme. Se la luminositd varia lungo
una riga di analisi varia anche 'intensita del segna-
le visivo con ondulazioni pili 0 meno rapide, e
quindi con frequenza pili o meno elevata, a se-
conda che le variazioni di luminosita si succedono
a intervalli pit 0 meno brevi (fig. 45).

i,________ riga di analisi »]

e Emw

¥

L0 N

Fig. 45. — Segnale visivo corrispondente ad una riga di
«nalisi con diverse variazioni di luminosita.

segnale viriva

Indicando con f; la frequenza d’immagine (nu-
mero di immagini trasmesse in un secondo) e con-
siderando il solo caso di analisi a sequenza alter-
nata, che e la sola ora adottata in pratica, se N,
¢ il numero totale di righe per immagine, il nu-
mero di righe trasmesse in un secondo risulta (fre-
quenza di riga):

Nrfi
e quindi il tempo impiegato dall’area esploratrice
a percorrere una riga di analisi e

1/N
Pertanto se | & la larghezza dell'immagine, la ve-
locita con cui 'area esploratrice percorre le righe
risulta:

lv/(l/erfi) = L. Ny

Per avere un’idea dell’ordine di grandezza di
questa velocita si supponga di trasmettere 25 im-
magini al secondo (cioé 50 quadri, di cui 25 for-
mati dalle righe dispari e 25 formati dalle righe
pari) con 441 righe di analisi e 25 centimetri di

larghezza dell'immagine; si ottiene per la velocita
dell’area esploratrice lungo le righe di analisi il
valore di 2750 metri al secondo.

| A i R e riga di' analicl W
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Fig. 46. — Segnale visivo corrispondente ad una riga di
anal’si con una zona di maggior luminosita avente lun-

ghezza m

Si supponga ora che lungo una riga la lumino-
sitd sia uniforme, tranne in una zona di lunghezza
m, in eui essa e piu intensa. Il segnale visivo si
presenta come in figura 46 con un guizzo in corri-
spondenza della zona piti luminosa. La durata di
questo guizzo si ottiene dividendo la larghezza
della zona piu luminosa per la velocita di esplo-
razione, cioé risulta:

ﬂ?,/lNrfi.

Il guizzo esaminato si pud considerare come una
meta (semi-onda) di un’onda sinusoidale comple-
ta (si veda la stessa figura 46), la quale avrebbe
quindi periodo doppio della durata del guizzo,
cioé:

2m/IN f,
e quindi frequenza uguale all’inverso:

IN f;/2m

Si vede subito che questa frequenza cresce al
diminuire di m, cioé al diminuire delle dimensioni
dei dettagli dell'immagine. La massima frequenza
da trasmettere & quindi quella che si ottiene sosti-
tuendo nell’espressione precedente al posto di m
la minima dimensione a, dei dettagli cioe risulta:

/M == lNrfi/zar
Ma a, coincide con la larghezza delle righe di ana-
lisi e quindi indicando con a I'altezza del'immagine,
¢ anche data da:
a, = a/N,
Sostituendo questo valore nell’espressione di f,,
si ricava:
fu = IN;fi/2a
E finalmente indicando con R il rapporto l/a tra
la larghezza e 1'altezza delle immagini si trova:
fu = % R fiN*,
Cioé il valore della massima frequenza da trasmet-
tere risulta proporzionale al rapporto tra la lar-
ghezza e l'altezza delle immagini, alla frequenza
d’immagine ed al quadrato del numero di righe
di analisi per immagine.

—x5
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Banda di frequenza occupata dai segnali visivi.

Poiché la minima frequenza del segnale visivo
¢ zero il valore fm della massima frequenza del
segnale visivo definisce anche l'intervallo di fre-
quenza occupato in complesso. Se la trasmissione
si fa con modulazione di ampiezza, trasmettendo
le due bande laterali di modulazione (da qualche
tempo sono in corso vari studi per stabilire se vi
sia vantaggio a trasmettere una sola banda di mo-
dulazione), la frequenza della trasmissione si do-
vra estendere di fy tanto al di sopra quanto al di
sotto della frequenza della portante e quindi la
banda di frequenza occupata dalla trasmissione
risulta pari a 2 fu.

In pratica si & riscontrato che il valore di fm
dato dall’ultima espressione del paragrafo prece-
dente & troppo elevato e che & sufficiente limitare
la massima frequenza trasmessa del segnale visivo
al 70 per cento di quella calcolata al paragrafo
precedente. Si puo quindi scrivere:

fu = 035 R f;N,?

Per rendersi conto delle difficolta che si incon-
treranno nello studio dei circuiti di rivelazione e
di modulazione, vediamo qualche numero. Per

f; = 25 immagini al secondo, R = 4/3, N, — 441,
risulta:
fm= 2,25 10°

periodi al secondo pari a 2 250 kilocicli al secondo;
cioé in queste condizioni la banda di frequenza ne-
cessaria alla trasmissione delle due bande laterali
della modulazione di ampiezza diventa di 4 500 ki-
locicli al secondo. Ad essa si deve poi aggiungere
la banda necessaria alla trasmissione del suono
ed un intervallo di sicurezza. Si confronti questo
valore con il valore di 10 kilocicli al secondo, che
corrisponde alla banda occupata da un’ordinaria
trasmissione sonora; si avra cosi 'idea concreta di
una delle fondamentali differenze tra un sistema
di trasmissione sonora ed un sistema di trasmissio-
ne televisiva,

Si osservi ancora che passando da analisi con
sequenza alternata ad analisi con sequenza pro-
gressiva, se non si vogliono mutare le qualita otti-
che dell'immagine, si deve raddoppiare la frequen-
za d’'immagine, facendola uguale a quella di qua-
dro con sequenza alternala. Quindi resta confer-
mato ancora una volta che ’analisi a sequenza al-
ternata.consente di eseguire la trasmissione ridu-
cendo a meta la banda di frequenza occupata in
confronto a quella che sarebbe necessaria con ana-
lisi a sequenza progressiva. Il che non & piccolo
vantaggio, dati i numeri elevati che abbiamo ri-
scontrato piu sopra.

continua
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L COLLEGAMENTO CONTEMPORANEO

DI PIU ALTOPARLANTI

Il principio di collegare due o piv altoparlanti all’'uscita di radio-
ricevitori é stato da qualche tempo applicato da quasi tutte le indu-
strie nazionali ed estere. Tratteremo in queste note del problema rela-
tivo al collegamento contemporaneo di pit altoparlanti all’uscita di
un radioricevitore o comunque di un amplificatore; ne esamineremo
le varie soluzioni e per ognuna di esse metteremo in evidenza 1 van-

taggi che se me ritraggono.

Va da sé che quanto esporremo interessa sovratutto il progetti-
sta di radioricevitori; infatti riteniamo sia piuttosto arduo eseguire
la sostituzione di un artoparlante in un ricevitore, predisposto solo
per questo, con due altri contemporaneamente, senza avere a disposi-
zione mezzi di misura e di controllo che sono di esclusiva dotazione
di laboratori di industrie. Comunque il lettore, sia esso dilettante o
riparatore, ne potra ritrarre vantaggio per arricchire la sua cultura e
per avere una solida base per il suo futuro lavoro.

2405/5

Le esigenze da tenere presenti nella soluzione
del problema sono varie ed a seconda delle con-
dizioni inizialmente imposte la soluzione ¢ diver-
sa. Cosl ad esempio potra darsi il caso di dovere
collegare due altoparlanti di potenza diversa o di
caratteristiche elettriche diverse. Esamineremo
perci¢ di seguito tutte le combinazioni possibili.

1. - Eguale frequenza; gamma di frequenza
eguale.
E’ il caso piu semplice; lo schema elettrico ¢

tracciato per la sola parte che ci interessa nella
fig. 1.

[z |
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Se indichiamo con Z, e Z, limpedenza della
bobina mobile rispettivamente del 1° e del 2° al-
toparlante, nel caso in cui i due altoparlanti oltre
ad avere eguale potenza abbiano anche caratte-

ristiche elettriche identiche (Z, = Z,), collegan-
do le due bobine mobili in parallelo si ha
Z:Z.
e e,
Z, +Z,

Il trasformatore di uscita viene guindi dimen-
sicnato per questo valore dell'impedenza secon-
daria.

Nel caso in cui invece si abbia Z, e Z, diversi,
il problema puo essere facilmente risolto con I'aiu-
to di uno schema equivalente a quello di figura

2805

1L, che rappresenta invece la disposizione finale
del cireuito. Lo schema equivalente € rappresen-
tato in fig. 2 a.

Immaginiamo temporaneamente che ciascuno
degli altoparlanti da collegare abbia un trasfor-
matore di uscita separato; i trasformatori di usci-
ta avranno poi i primari collegati in parallelo. Es-
sendo noto il valore di R, (dato dal costruttore
della valvola) sara necessario avere R, = R, =
R,
— affinche la potenza di uscita fornita dalla val-
2
vola si suddivida in parti eguali nei due altopar-
lanti. In altre parole ogni trasformatore di uscita

avrd una impedenza equivalente primaria eguale
al doppie di quella richiesta dalla valvola. Ragioni
di economia sconsigliano l'impiego di due trasfor-
matori separati i quali possono essere sostituiti da
uno avente due avvolgimenti secondari separati
(fig. 2b). Affinché vengano rispettate le condizioni
dello schema precedente sard necessario che per
ogni secondario limpedenza equivalente prima-
ria abbia il valore 2 R, e cioé che esso sia dimen-

Zl
sionato per una impedenza secondaria di —, (ri-
2
Z.
spettivaimente —), Infine i due secondari possono
2

essere sostituiti da un solo avvolgimento avente

ik
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una presa adeguata, alla quale si dovra collegare

la bobina mobile di impedenza piu bassa (fig. 'lb)

Riassumendo il trasformatore di uscita verra
calcolato in base ai seguenti valori:
Impedenza primaria ottima R,;

Impedenza secondaria nominale Z’, — — es-

sendo Z, > Z,;

Il rapporto tra le spire totali del secondario
S, e le spire alla presa S, sara infine dato da

TR s
S, g
In generale diremo che per n altoparlanti il
valore nominale dell'impedenza secondaria da con-

siderare per il calcolo del trasformatore di usci-

ta & n volte pill piccolo del valore effettivo di detta
impedenza.,

Il collegamento di due o pit altoparlanti di
eguale potenza ed atti a riprodurre la stessa gam-
ma di frequenza si presenta piu spesso nel caso
di impianti di amplificazione centralizzata che nel
caso di radioricevitori. Infatti per questi ultimi il
problema esiste solo se si prevede il funziona-
mento contemporaneo di due altoparlanti, dei qua-
li unc sia incorporato nell’apparecchio e l'altro
lontano da esso.

In commercio si trovano dei ricevitori.conte-
nenti pit di un altoparlante. Essi evidentemente
non sono e non debbono assolutamente''essere
eguali: la presenza di due altoparlanti & giustifi-
cata solo quando si voglia allargare la banda di
frequenze riprodotta da un solo altoparlante, ed
allora in tal caso & ovviamente necessario che uno
di essi sia atto a riprodurre due gamme di fre-
quenze diverse; essi risulteranno percio di carat-
teristiche meccaniche ed elettriche diverse. Il pro-
blema della loro intrallazione & trattato nei capi-
toli seguenti.

Eguale gamma di trequenza: potenza
diversa.

Esaminiamo il problema con un esempio: si ab-
bia un ricevitore con valvola finale EL3 che da
una potenza utile indistorta di 3 watt su un carico
anodico di 7000 chm. Si vogliono far funzionare
due altoparlanti che hanno le seguenti caratte-
ristiche:

Potenza Imped. Media della bob. mob.
W, — 2 watl Z, = 3,6 ochm
W, =1 » Z.=15" 3

8 —

2405

Applicando il ragionamento seguito per il caso
precedente si pud pensare di avere due trasfor-
matori di uscita indipendenti con i primari colle-
gati in parallelo. Le impedenze equivalenti prima-
rie dei due trasformatori (R, ed R,) e debbono
essere tali che si verifichino contemporaneamen-
te le due seguenti relazioni:

R, R,
= = = — 00Nl 1)
R,+ R,
3
Rp— —R, (2)
2

Le ragioni che impongono la (1) sono ovvie.
La (2) deriva dal fatto che la potenza da dissi-
pare nella impedenza R, cioé nel primo altopar-
lante, & 2/3 della potenza totale, e -dalla conside-
razione che la potenza si distribuisce in ragione

O i

inversa delle resistenze. L’altro terzo della poten-
za fornita dalla valvola viene dissipata nel secon-

do altoparlante che dovra percid dar luogo a
Hii="0NR

Per il nostro esempio dovremo quindi avere:

3

R, = — 7000 = 10500 ohm
2

R, = 37000 = 21000 ohm

le quali in parallelo danno luogo infatti a

R R, 1050021000
A — = = 7000 ohm.
R +R, 10500 -+ 21000

Le potenze relative ai due altoparlanti stanno in
rapporto inverso delle impedenze equivalenti pri-
marie e cioé R, eroghera una potenza doppia di R..

Anche qui, per ragioni di economia, si usa un
solo trasformatore di uscita che avrd un secon-
dario con presa opportuna. I valori del secondario
e della presa saranno tali che le espressioni (1) e
(2) siano siddisfatte. Cio equivale ad immaginare
che i due altoparlanti abbiano impedenze nomi-
nali Z' e Z,; diverse da quelle effettive Z, e Z..
Potremo precisamente scrivere.

z’ R,
Z, R, :
R,
dacui Z' = Z, — (3)
R
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Per il secondo altoparlante si avra analogamente
R,
Z:7 = Z: s (4)
RZ
Per il nostro esempio le impedenze nominali val-
gono:

7000

Z' =36 —— —= 2,4 ohm
10500
7000

Z) = 15 —— = 5 hom
21000

Riunendo le espressioni finora viste e sempre
tenendo presente che le potenze stanno in rapporto
inverse delle resistenze, scaturisce la regola gene-
rale:

Per collegare due o pit altoparlanti ad un tra-
sformatore di uscita, U'impedenza nominale sta al-
Uimpedenza effettiva di ogni altoparlante nello
stesso rapporto esistente tra la potenza corrispon-
dente a quell’altoparlante e la potenza totale.

Le formule risolutive per due altoparlanti sono:

w,
Z]’ == Zl R oy
W1 i W:
WZ
Zz, = Zz S AT
W, +W,
ed in generale per n altoparlanti
W;
Ly =l ()
W,

ove si € indicato con
W, la potenza corrispondente all’altoparlante di
impedenza secondaria effettiva Z;;
W, la potenza totale eguale alla somma delle po-
tenze corrispondenti agli n altoparlanti
Scrivendo inoltre
Wi

k=

la (5) diventa
t
v e s (6)
In questa espressione il fattore k pud avere al
massimo il valore di 1. La (6) pud essere risolta

rapidamente per mezzo del semplice nomogramma
di fig. 3.

3. - Eguale potenza; gamma di frequenza
diversa.

Per una riproduzione fedele della parola e della
musica é necessario che un ricevitore sia in grado
di rendere una gamma molto vasta di frequenze
che va praticamente da 50 a 10000 Hz. Questa
gamma non puo essere riprodotta con un solo al-
toparlante a meno che non si ricorra a tipi speciali
e molto costosi. E’ molto pitt economico impiegare
due altoparlanti di caratteristiche diverse, tali cioé
che si completino a vicenda nella gamma di fre-
quenze da riprodurre.

Per ottenere la riproduzione di frequenze basse
& necessario ricorrere ad altoparlanti di rilevanti
dimensioni che non possono riprodurre egualmen-

te bene le frequenze piu elevate della gamma pri-
ma considerata. Per ovviare a cid viene fatto fun-
zionare contemporaneamente un secondo altopar-
lante che ¢é atto a riprodurre solamente le frequen-
ze piu elevate della gamma. Cosi con un adeguato
dimensionamento degli altoparlanti si riesce ad
avere una caratteristica di frequenza lineare piu
vasta di quella relativa ad un solo altoparlante.

ST TTTT] o
{ Zi=khZ, /
per O.1< K= 099 B &‘ //
. 057
1 (/f i .
- s pava i
'Tj A /{_‘{
E 8 : 74_6 s
N ‘ A A
: | s
¥y pdr
S | e 04—
’\é\ L / o //, / 4 /{
\ 4 - S e : / / / / o i
,,!_ / L =
e 5 90 o B D B
e l Ll
0 7 < 6 a 70 /2 /4 a
33 ) Impedenzs effethva Zy

In pratica i due altoparlanti da usare per otte-
nere una gamma di riproduzione da 50 a 10000 Hz
circa avranno grosso modo queste dimensioni e
caratteristiche:

1° altoparlante: cono di 25-30 ¢m di diametro; fre-
quenza di risonanza circa 50 Hz.

2° altoparlante: cono di 8-12 cm di diametro; fre-
quenza di risonanza circa 300 Hz.

Per conseguenza risulteranno diversi anche i va-
lori di impedenza delle corrispondenti bobine mo-
bili.

Nell’impostare questo particolare caso del pro-
blema si deve tenere presente quanto segue:

1) L’altoparlante per la riproduzione delle no-
te basse non deve essere eccitato con le frequenze
relative alle note alte.

2) L’altoparlante delle note alte, analogamen-
te, non deve essere eccitato con le frequenze infe-
riori della gamma.

<§ 19

4'§ +Va

Tale risultato pud essere raggiunto con l'uso di
filtri oppure con semplici reattanze poste in serie
alle bobine mohili. come & indicato in figura 4. Alle

-9
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frequenze inferiori della gamma la reattanza di L
é talmente bassa rispetto a Z, da poter essere con-
siderata praticamente in cortocircuito. D’altra par-
te a queste frequenze la reattanza di C & talmente
elevata che il secondo altoparlante pud pratica-
mente considerarsi non collegato. Alle frequenze
superiori della gamma invece la reattanza di L
€ molto elevata e la corrente nel circuito LZ, di-
venta trascurabile; la reattanza di C invece ¢ mal-
to bassa e praticamente trascurabile di fronte a Z,.

Poiche la potenza fornita dalla valvola si divide
nei due circuiti secondo l'inverso delle corrispon-
denti impedenze, alle basse frequenze V'altoparlan-
te Z, eroga la quasi totalitad della potenza, la quale
invece viene interamente dissipata nell’altro alto-
parlante alle frequenze elevate della gamma.

Nel caso, pilt prossimo alla realta, che i due alto-
parlanti abbiano bobine mobili di impedenza di-
versa, lo schema diventa ovviamente come quello

di figura 5.
L C =
e, < Tl
lE sy
It g
+¥8

i

Il procedimento di calcolo del trasformatore di
uscita si sviluppa seguendo i criteri svolti nei ea-
piteli precedenti. Usando due secondari separati
I'induttanza L pud essere sostituita per ragioni di
eccnomia dall'induttanza dispersa del secondario
relativo all’altoparlante delle note hasse. Questo
avvolgimento dovra essere quindi dimensionato e
disposto in modo da avere le caratteristiche ri-
chieste.

Pero dato che gli elementi filtranti adottati nelle
figg. 4 e 5 non hanno una caratteristica di fre-
qguenza a taglio ripido non & possibile realizzare
completamente le condizioni ora imposte per il
perfetto funzionamento dei due altoparlanti. Esi-
stera percio una ristretta gamma di frequenze nella
aquale i due alteparlanti funzioneranno contempo-
raneamente; in detta gamma inoltre l'impedenza
secondaria non ¢ ben definita, essendo composta
¢i due rami in parallelo, aventi ciascuno wvalore
dipendente dalle caratteristiche della hohina ma-
bile di ogni altoparlante e dal valore dell’elemento
filtrante.

Non sarebbe impossibile risolvere per via mate-
matica il problema ma consigliamo un mezzo pit
semplice che consiste nell’esaminare sperimental-
mente il comportamento dei due altoparlanti, sia
per quanto riguarda la resa acustica nella gamma
di frequenze da ripredurre, sia per il valore del-
I'impedenza equivalente primaria, con particolare
riferimento al campo di frequenze comune ai due
altoparlanti.

Con l'esame sperimentale della caratteristica di
riproduzicne si dovra verificare:

1) che nella gamma che interessa non inter-
vengano risonanze indesiderate dovute alla pre-
senza degli elementi filtranti; :



2) che l'elemento filtrante posto in serie al-
I'altoparlante piu piccolo dia luogo ad una atte-
nuazione sufficientemente elevata alla sua frequen-
za di riscnanza.

4. - Gamma di frequenza diversa; potenza
diversa.

Questo ¢ il caso in cui, per la soluzione del pro-
blema esaminato nel capitolo precedente, si impie-
ghino altoparlanti di potenza notevolmente diver-
sa, o quando, per ottenere la desiderata linearita
della resa acustica al variare delle frequenze & ne-
cessario alimentare i due altoparlanti con potenza
diversa.

Occorre allora, se la potenza da dissipare in ogni
altoparlante e nota, fare in modo che le impedenze
secondarie diano luogo ad impedenze equivalenti
primarie che stanno tra di loro in rapporto inverso
delle corrispondenti potenze; inoltre la loro com-
binazione in parallelo deve dar luogo all’impedenza
ottima richiesta dalla valvola finale.

Per cio il procedimento di calcolo del trasfor-
matore di uscita, che, come ¢ indicato in fig. 5,
avra un secondario con presa, si svolge nel modo
seguente:

1) calcolare 'impedenza nominale di ogni alto-
parlante in funzione della potenza che esso deve
dissipare e della sua impedenza effettiva, con I'aiu-
to dell’espressione (6);

2) dimensionare gli elementi filtranti in modo
da ottenere la distribuzione desiderata delle fre-
quenze, in conseguenza della resa acustica di ogni
altoparlante.

Ferme restano tutte le osservazioni riportate nel
capitolo precedente circa il controllo sperimentale
del comportamento elettrico ed acustico del com-
plesso, con particolare riguardo alla zona di fun-
zicnamento comune dei due altoparlanti.

(FTM)
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Conlinuazione, vedi N, 15 - 194].

Eseguita la foratura e la piegatura delle varie
lamiere, queste verranno unite fra loro mediante
viti da tre millimetri nelle posizioni indicate dal-
lo schizzo d’insieme. Il pannello anteriore di ba-
chelite, pur esso forato, sard mantenuto al suo po-
sto con i dadi di fissaggio del commutatore di
onda, del potenziometro, degli interruttori, e dei
serrafili d’uscita. Di questi ultimi, disposti tre per
parte, solo il centrale deve essere a massa men-
tre gli altri due vanno isolati interponendo fra

. dado e telaio una ranella isolante. Perche il pan-

nello in bachelite aderisca perfettamente alla sot-
tostante lamiera, converra usare, per l'applica-
zione dei vari pezzi ad essa, viti con testa piana
svasata facendo nella lamiera medesima, in cor-
rispondenza dei fori, le debite accefature.

Si inizieranno dapprima i collegamenti fra il
potenziometro a- grafite da cinguemila ohm ed i
corrispondenti morsetti, sistemando contempora-
neamente le due resistenze da cente e da dieci-
mila ohm; questi pezzi verranne ora coperti con
I'apposito schermo C dopo il quale si potra fissare
il piano B con gid montatovi il trasformatore di
alimentazione, 51 zoccoli partavalvola e la pia-
strina portaresistenize grande sulla quale saran-
no gia fissati i condensatori ¢ le resistenze, secon-
do la disposizione indicata nell’apposito schizzo.

Verra ora sistemato al suo posto lo schermo D
ed 11 condensatore wvariabile. Il commutatore di
onda, del tipo a due vie ed undici posizioni sard
mentate con le varie bobine gii fissate a corona.
Di questo vengono utilizzate solo le prime cinque
posizioni; sard bene percio sollevare la linguetta
di arresto dopo tale scatto per non azionare inutil-
mente il commutatore su contatti vuoti. il che po-
trebbe ingenerare confusione.

Si tratta ora di costruire le bobine: queste ver-
ranno avvolte su tubi di cartone hachelizzato del
Jdiametre di millimetri quindici, lunghi sessanta
millimetri. Alle due esiremith del tubo andranno

12 —
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fissati gli appositi capofili, due per parte, che ser-
viranno anche per applicare le bobine sul com-

mutatore d'onda. Tutti i dati degli avvolgimenti
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risultano in mode chiaro dagli schizzi che rappre-
sentano schematicamente le bobine.
Il montaggio verra eseguito incominciando dai
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collegamenti del circuito d’alimentazione; si pas-
serd poi a quelli del circuito di bassa frequenza ed
infine a quelli del circuito d’alta frequenza, se-
conde la disposizione chiaramente-illustrata dalle
varie fotografie del generatore di segnali. Per la
costruzione di tale apparecchio & necessario pro-
curarsi il seguente materiale:

N. 5

W NS W

=t

-2

»

Lamiere di zinco A.B.C.D.E. o alluminio di
1 mm. di spessore tagliate, piegate e forate
come risulti dai relativi_disegni.

Pannello bachelite forato di mm. 250 per
180 per 5.

Condensatore variabile 831 Geloso (di cui
si utilizza una sola sezione).

Commutatore d’'onda 2 vie 11 posiz. Geloso
(con i due settori distanziati di 60 mm.).

Potenziometro a grafite da 5000 ohm (Lesa).
Piastrine portaresistenza a 2-3-9 posti.
Interruttore a leva.

Déviatore a leva.

Mbrsetti d’uscita .

Zoccoh octal in bac!ehte

Zoccolo octal in ceramica.

Valvole FIVRE Serie Balilla (6A8GT
6JTGT - 6X5GT).

Trasformatore d’alimentazione con primario
universale a 110-125-145-160-220 V. e secon-
dari: 2>:280 V. 0,002A.-6,3 V, 0,6A.-6,3 V.
0.6A.

| Impedenza di modulazione: sez. nucleo c¢m®

2,4, I avv. spire 12004-800. II° avv. spire
800 filo da 0,12 mm. smaltato.

Manopola con quadrante graduato (diam.
110 mm.).

Manopeoline piccole ad indice.

Blocco elettrolitici 848 mF. (Geloso 2910)
(C,-C)

Resistenze fisse.

1da 20.000ekm 1W(R))

3 » 25000 » 1W (R-R-R,)
) 000-» 1W (R")

2 » 10.000 » 2W (R.-R,)
ey 100= » WW

1 300 » /W (R‘)

e » 10000’ ]/zw (R”)

1 » 506.000 ‘n‘ LW (R)

1 » 500.000+« » ]/)W (R:”)

1 0= 5.000 » 1W (R)
Conaensatorx fissi a miea

% da 500 PF (C-C)
1 » 50 PF (C))

( Condensatori fissi a carta

3da 61 mF (C-C-C)
12y 0505 o0 (e
T 001 Lot e

2 » 0,005 » (C”-C,z)

Clips, viti e dadi da-3 mm., filo rame stagnato
da 810 per cellegamento, tubetto sterling iso-
lante ecc,

— 13
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Terminato il montaggio lo si verifichera atten-
tamente confrontandolo con lo schema elettrico per
assicurarsi di non essere incorsi in errori, quindi
si potra inserire la spina nella presa luce. Dopo
aver atteso qualche minuto per portare le valvole
al regime normale di funzionamento sara bene con-
trollare con un voltmetro da 1000 ohm X volt. le
varie tensioni che devono essere le seguenti con
una variazione massima del 5 % in pi o in meno.

allentare l’accoppiamento fra la bobina di reazione
e quella di sintonia per ciascuna gamma d’onda
spostando leggermente l'avvolgimento di reazio-
ne che & mobile. Ci si assicurera che la nota del-
Voscillatorie di B.F. abbia la giusta frequenza
(circa 400 per./sec.) sostituendo C, con uno di
capacitd minore (nel caso di nota troppo bassa)
oppure aggiungendo qualche piccola capacita in
parallelo (nel caso di nota troppo alta).
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6A8GT 6J7GT 6X5GT
Placca 210 V. 50 V. —
Griglia schermo 60 » e o e
Placca oscillatrice 95 » = = L e
Catodo BeS 0 V. 260 V.

E’ necessario ora verificare il perfetto funziona-
mento della sezione oscillatrice in A. F. della
6A8GT su ciascuna gamma d’onda; allo scopo ba-
stera distaccare dal catodo la resistenza di fuga R.
inserendovi in serie un milliamperometro da 1 mA
fondo scala. La corrente circolante dovra aggirarsi
sui 0,4-0,5 mA. circa. Se fosse minore oppure mag-
giore occorrera rispettivamente stringere oppure

¥ e

=

1N

Terminata cosi la prima parte della messa a
punto si potra ora passare alla taratura vera e
propria. Per l'esecuzione di questa ci si munira
di cinque fogli di carta millimetrata (uno per
ogni gamma d’onda) sui quali si riporteranno in
ascissa le graduazioni della manopola mentre in
ordinata verranno segnate le varie frequenze
emesse. La taratura verra eseguita per confronto
con un oscillatore campione o, in mancanza di
questo, servendosi delle normali stazioni trasmit-
tenti usando come rivelatore un buon apparec-
chio radioricevente in perfetto stato di funziona-
mento. In questo secondo caso si procedera nel
modo seguente: si stabilira un aceoppiamento mol-



to lasco fra oscillatore e ricevitore attorcigliando
sulla discesa d’antenna di quest'ultimo tre o quat-
tro spire di filo isolato proveniente dal morsetto
d'uscita di A. F. del generatore di segnali che
verra fatto funzionare senza modulazione. Sinto-
nizzato il radioricevitore su di una stazione di
frequenza nota all’inizio della gamma onde me-
die, si ruotera la manopola dell’oscillatore fino
ad udire il fischio d’interferenza. Con una legge-
ra manovra di avanti e indietro si arrivera a far
coincidere il segnale emesso dall’oscillatore con
quello della stazione ricevuta e ci si accorgera di
cio dal fatto che il fischio d'interferenza da acu-
tissimo diviene grave fino a cessare del tutto per
poi ritornare acuto a diventare inaudibile se si
oltrepassa il punto di coincidenza delle due fre-
quenze. Su uno dei fogli di carta milimetrata si
riportera ora in ordinata la frequenza della sta-
zione ricevuta segnando il punto d’incontro con
I’ascissa corrispondente alla graduazione della ma-
nopola del condensatore variabile del generatore
di segnali. Si ripetera l'operazione ora descritta
su altre stazioni in modo da ottenere una serie
di punti che riuniti fra loro con una linea conti-
nua ci daranno la curva caratteristica dell’oscil-
latore per quella data gamma d’onda. Verranno
eseguiti nell’identico modo anche i grafici delle
onde corte e lunghe. Il tratto di curva compren-
dente le medie frequenze verra ricavato facendo
interferire con le varie stazioni delle onde medie,
anziché l’onda fondamentale emessa dall’oscilla-
tore la sua seconda armonica.

Ottenuti cosl i cinque grafici corrispondenti alle
cinque gamme di frequenze emesse dal generatore
di segnali saremo finalmente in grado di tarare in
modo perfetto qualsiasi radioricevitore.

Per eseguire con esattezza tale operazione il
lettore potra consultare con profitto I'interessante
quaderno edito dal'« Antenna »: La taratura e Ual-
lineamento delle supereterodine, del collega Carlo
Favilla.
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LE UNITA’ FONDAMENTALI
DI MISURA NEL SISTEMA
GIORGI

2400 Dott. Jng. G. M. Ferrari da Grado

In elettrotecnica ed in radiotecnica le unita di
misura vengono suddivise in tre grande categorie:
unita elettrostatiche, unita elettromagnetiche ed
unita pratiche; tutte derivano dalle tre unita fon-
damentali: lunghezza, massa, tempo.

Infatti se noi prendiamo in considerazione, ad
esempio, la quantita di elettricita, si pu6 ricavare
la sua formula dimensionale partendo dalla legge
di Coulomb:

qq
,rll
F =k — (1)
(in guesta formula si trascurano i segni - poi-

ché, dovendosi ricavare un’espressione dimensio-
nale non ha nessuna importanza la distinzione tra
forza attrattiva o repulsiva essendo la forza in
ambedue i casi misurata dalla stessa unita).

La forza meccanica ha come dimensioni LMT*
(si ricordi che F = ma e che la dimensione della
massa ¢ M e quella dell’accelerazione L/T* ovv.
LT?) ed esse sono uguali alla costante K molti-
plicata per q°/L’, cioé per il rapporto tra il qua-
drato di una quantita di elettricita e il quadrato
di una lunghezza. Pertanto la (1) scritta sotto for-
ma dimensionale diventa:

2

q
LMT*® = k —
L‘.‘
da cui ricavasi:
1
gl = — L* MT*
k
1
e ricordando che — ¢ uguale alla costante dielet-
k
trica ¢, si ottiene:
1 3 1 5
[qiv= eyl e MU 12)

Questa relazione ci dimostra che la quantita
¢ definita, a meno della costante ¢, da una lun-
ghezza, da una massa e da un tempo.

Dalla (2) ed applicando le relazioni note che la
elettrotecnica ci fornisce, possiamo dedurre tutte
le relazioni dimensionali delle altre “grandezze
elettriche, e si potra constatare che esse saranno
sempre espresse in funzione di una lunghezza, di
una massa e di un tempo.

Lo stesso dicasi per le grandezze magnetiche, te-
nendo presente che al posto della (1) si dovra scri-
vere la seguente:

mm’

P =K

T

,r.!

16

dove m ed m’ saranno masse magnetiche. Con
analoghe considerazioni fatte per la (1) dalla rela-
zione precedente si ricavano le dimensioni della
massa magnetica:

1 3

ml= wnu=® L* M® T

E’ noto che le unitd definite nel sistema elettro-
statico sono anche definite nel sistema elettroma-
gnetico ed il passaggio da un sistema ad un altro
comporta una moltiplicazione per un fattore adat-
to, diverso per ciascuna unita

1

F’ facile quindi immaginare quali siano gli in-
convenienti concettuali e tecnici a cui pud dar
luogo J'use di svariati sistemi. A tale scopo il Prof.
Giorgi gia dal 1901, senza introdurre nuovi cam-
pioni di misura e cercando di non variare quelli
gia esistenti, aveva proposto un nuovo sistema che
permetteva di misurare in un modo solo le varie
grandezze partendo dalle quattro unita fondamen-
tali cosi definite:

metro. kilogrammo-massa, secondo, ohm in-
ternazionale, ed includendo in tale sistema anche
le unitd meccaniche. Il nuovo sistema, che pos-
siame dire definitivo, & stato consacrato nel 1935
al Congresso dell’Aia e percio destinato a diven-
tare d'uso generale.

Una prima innovazione apportata nel campo
delle misure elettriche e magnetiche € quella re-
lativa ai valori di & (costante dielettrica) e u (per-
meahilitd magnetica) che saranno definite in va-
lore assoluto ed avranno un’unitd di misura, men-
tre nei vecchi sistemi i valori delle suddette co-
stanti erano relativi a quelli corrispondenti del
vuoto e questi ultimi erano assunti uguali alla
unita.

Ora conoscendo i valori assoluti di ¢, e u, per
il vuoto, quelli assoluti per una qualsiasi sostan-
za, di cui € e u sono i valori relativi, saranno dati
da:

£ —=€¢g, e u

Wi =—RL,

ans
Per definire le loro unita, prendiamo in esame

per ¢ la formula della capacita di un condensatore,
che € data dalla nota relazione:

S
C = ¢ —
d
da cui ricavasi
d
e = C —
S as

Ora C ¢ espresso in farad, S in m* e d in m,
per cui la precedente relazione sotto forma dimen-
sionale diventa:

m
e = farad — = farad/m
m*

I
Analogamente per la permeabilita magnetica u:

S
L =p—
l
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da cui
{
e 8=
S

e poiché l'induttanza L & espressa in henry, ! in
m ed S in m® avremo la seguente relazione di-
mensionale:
m
lu] = henry — = henry/m.
mﬂ

Ora i valori assoluti delle costanti ¢ e u per il
vuoto sono i seguenti:

g, = 8,85-10" farad/metro
w, = 1,256-10" henry/metro

o

Un’altra considerazione assai importante a cui
& connesso J'uso del sistema Giorgi consiste in
cid che in tutte le relazioni esprimenti leggi di na-
tura elettrostatica o magnetica compare il fattore
4n. Piu precisamente cid avviene quando trattasi
di problemi nei quali siano implicate linee o su-
perfici piane, mentre per i problemi nei quali so-
no da risolvere questioni relative a cerchi, cilin-
dri o sfere, il fattore 4n scompare, La causa ¢ ap-
punto da ricercarsi nella formula di Coulomb che
é stata sempre usata nella forma classica:

qq
= ="K

o

A
mentre nel sistema Giorgi la suddetta legge viene
mutata nella seguente relazione:

aq’
i 2 gl

4n r*

Questa formula definisce tutte le unita elettri-
che con le seguenti relazioni tra grandezze elet-
trostatiche ed elettromagnetiche:

dg
e = — —— 3)
dt

la quale ci dice che la f. e. m. indotta in un cir-
cuito & uguale alla variazione d¢ nel tempo dt,
del flusso magnetico concatenato con esso, presa
con il segno negativo;

F—=NI (4)

(notiamo che questa relazione nel sistema clas-
sico ha la seguente forma: F — 4x NI) la quale
fa vedere che la f. m. m. indotta in un circuito
magnetico ¢ uguale alla somma delle correnti che
si concatenano con il circuito stesso.

Conseguentemente le due ultime espressioni
vengono usate anche per ricavare tutte le unita
magnetiche. Cosl per esempio considerando il flus-
so magnetico, e prendendo in esame la (3), ci ri-
sulta che il flusso ha le dimensioni di una f. e. m.
moltiplicata per un tempo. Ma se il circuito elet-
trico & concatenato molte volte con il flusso, al-
lora l'equazione dimensionale che risulta dalla
considerazione fatta sopra deve essere divisa evi-

dentemente per il numero delle spire e di conse-
guenza il flusso magnetico nel sistema Giorgi vie-
ne espresso in volt secondo/spira. Per tale unita
¢ stato proposto il nome di weber.

Inoltre dalla (4) scaturisce per la f. m. m. P'altra
unita base, cioe 'ampere-spira.

A. titolo illustrativo possiamo far vedere come
si possono ricavare le unita per le altre grandezze
magnetiche. Cosi per l'induzione B sappiamo in-
fatti che é:

Esprimendo il flusso ® in weber e I'area S, at-
traversate dalle linee di flusso, in m? l’espressio-
ne precedente si trasforma in quella dimensiona-
le come segue:

weber

Bl =
m’

cicé l'induzione B ha per unita il weber/m*,

In modo analogo si pud dimostrare che il cam-
pc magnetico H pud avere per unitda Uampere-
spira/m, il che si ottiene partendo dalla relazione:
Fp == L

Tutte le unitd meccaniche ed elettriche, quali
il joule, il watt, 'ampere, il volt, il farad, ecc., sono
considerate unitd derivate e conservano lo stesso
nome; pero fa eccezione la forza meccanice la cui
unitd e definita dalla formula che ci da il lavoro
meccanico:

L ='Eg
da cui risulta
L
F = —
s

L ¢ espresso in joule e lo spostamento s pro-
dottc dalla forza F per compiere il lavoro L, sara
espresso in metro; quindi risulta I'espressione di-
mensionale:

joule

IF| =

m

cioé¢ la forza meccanica ha come unita il joule/m.
che corrisponde a circa 102 gr-peso e sostituisce
il Kg.-peso.

Prima di chiudere queste note occorre fare una
csservazicne. Si € assunto, nel sistema Giorgi,
come unita fondamentale 1'ohm internazionale.
Cio comporta una piccolissima variazione nel va-
lore dell’ampere, del volt e delle unitd derivate,
ma essa ¢ talmente insignificante da non portare
alcun inconveniente. Infatti da misure fatte ri-
sulta:

1 ampere internazionale — 1,00016 ampere
« Giorgi » e di conseguenza
1 volt internazionale = 1,00016 volt nel sistema
Giorgi.
1 watt internazionale = 1.00032 watt nel sistema
Giorgi.
*
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11 ricevitore Telefunken D707 WKK,
del quale riportiamo in figura lo sche-
ma della parte riguardante l’amplifica-
zione di BF, comporta, oltre il normale
circuito di contro reazione tra la placca
¢ la griglia di V2 (valvola finale di po-
tenza) non indicato nello schema, un
secondo circuito di contro reazione tra
la griglia schermc della stessa valvola
¢ la griglia controllo della preamplifi-

DISTURBI

necessario percid operare una terza in-
versione di fase, lo scopo viene rag-
giunto con una terza valvola, che in
questo caso particolare & costituita dal
sistema amplificatore dell’ocechio ma-
gico V3.

La contro reazione avviene attraver-
so i condensatori C1-C2, ciascuno di
50 pF', per le sole alte frequenze della
gamma acustica le quali verranno per-
cid tanto piu attenuate quanto mag-

catrice V1.
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€i noti che la griglia della preampli-
ficatrice ha una tensione che & in op-
pesizione di fase rispette a quella pre-
sente sulla griglia di V2, sicché, avve-
nendo ur'altra inversione di fase tra
¢riglia centrolle e griglia schermo di
auest’ultima valvola, le tensioni in gri-
glia schermo di V2 ed in griglia con-
trello di V1 sono in fase. Riportando
direttamente la tensione tra questi due
circuiti si avrebbe una reazione posi-
tive anziché contro reazione. Essendo

giore & lamplificazione della valvo-
la V3. La griglia di questa & colle-
gata attraverso una resistenza di di-
saccoppiamento al circuito del CAV
non ritardato; l’'amplificazione del-
la valvola, e quindi lattenuazione
delle note alte, & tanto maggiore quan-
tc pitt debele & Pintensita della trasmis-
sione che si riceve, cioé quanto piu in-
tensi sonc i disturbi. Questi come ¢
noto si presentanc in modo particolar-
mente sensibile propric alle frequenze

piu elevate della gamma acustica. Ri-
cevendo invece stazioni vicine o poten-
ti, per la diminuita amplificazione di
V2 in seguito al maggior CAV presen-
te, le alte frequenze sono attenuate in
misura impercettibile ed i disturbi, es-
sendo notevolmente piu ridotti, non
pregiudicano l'ascolto che viene percio
effettuatec con la intensitd completa
delle frequenze elevate e quindi con
la migliore qualita di riproduzione pos-
sibile.

Il commutatore S si trova per la ri-
cezione radio in posizione «1» nella
quale il catodo di V3 & polarizzato in
modo tale che il funzionamento avvie-
ne come é stato sopradescritto; per la
riproduzione di dischi fonografici il
commutatore S viene portato in posi-
zione «2», nella quale il catodo di V3
& portato ad una polarizzazione tale da
kloccare la corrente anodica della val-
vola; la contro-reazione percié non av-
viene nel circuito ausiliario.

*
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